

# 兰考县民政局文件

兰民〔2022〕102号

签发人：赵世国

办理结果：A

## 对县政协十一届一次会议 第49号提案的答复

尊敬的徐孝成、杨泽印、唐凤娥、赵见峰委员：

你们提出的“关于进一步提升完善城乡养老服务工作”的提案已收悉，现答复如下：

### 一、基本情况

兰考县现有常驻人口77.72万人，其中，60岁以上老人13.99万人，占全县总人口的18%。近年来，在县委、县政府的正确领导下，在县人大的监督支持下，我县持续加大养老服务资金投入，不断完善养老服务设施，着力提高服务水平。

### 二、主要做法和成效

## (一) 强化保障

一是强化组织保障。成立了由各相关部门和乡镇(街道)为成员的养老服务社会化工作领导小组，按照“分级负责、各负其责、协调联动”的要求，合力推动养老服务工作有序开展。二是强化政策保障。相继出台了《关于加快发展养老服务业的意见》、《兰考县养老设施布局专项规划(2015-2030)》和《兰考县医养结合服务设施空间布局专项规划》等一系列文件，明确规定全县养老服务发展的主要任务、政策支持、资金投入、财政补贴等，为养老服务事业发展指明方向、提供政策支撑。三是强化资金保障。我县将社区养老服务发展经费纳入县级财政预算，并列出专项资金145.8万元用于社区日间照料中心(幸福照料中心)运营、养老机构的运营补贴、智慧养老服务平台的运营，每年将上级返还县级福彩公益金60%以上用于养老服务事业，保障了养老服务事业健康发展。

## (二) 强化基础设施建设

一是推进城乡照料中心建设。整合闲置学校、厂房、企事业单位办公用房、党群服务中心等现有资源，大力兴建农村幸福照料中心和城区日间照料中心。先后投资1400多万元建成了32个城区日间照料中心和30所农村幸福照料中心，并配备了厨具、娱乐桌椅、电视机、空调、按摩椅、康复保健器材等设施设备，保障各照料中心全方位开展日间照料、保健康复、心理慰藉、文化娱乐等服务。二是加快智慧养老服务项目建设。兰考县智慧养老服务项目建设是全省第一

批 12 个试点项目之一，总投资 350 万元，平台展示中心面积 150 平方米，设置智慧养老服务展示区、智慧产品展示区、智慧养老宣传区、综合技能培训区等区域。智慧养老服务集“养老大数据、综合监管、养老服务”三大功能于一体，实现了现代化信息技术与养老服务深度融合。平台自上线以来，已完成 13 万名老年人基础信息采集，实现养老机构视频监控、老年人入住信息、运营补贴监督板块对接，已完成社区理发服务、居家养老服务等多项政府购买服务在线监管。

### （三）强化政策落实

一是全面落实高龄津贴制度。2016 年，兰考在全省率先将 80 周岁以上老人全部纳入补贴范围（河南省 2019 年要求各地全面落实高龄津贴制度），对高龄津贴实行分级分标准补助，其中，80 岁以上老人发放高龄津贴每人每月 60 元；90 岁以上老人发放高龄津贴每人每月 100 元；百岁以上老人发放高龄津贴每人每月 300 元；有效保障了高龄老人基本生活。二是加大养老服务发展扶持力度。对嵌入式养老机构每张床位给予 3000 元补贴，每年 1.2 万元的运营补贴和 3 名公益性岗位补贴，对社区日间照料中心每年给予 6000 元的运营补贴和 1 名公益性岗位补贴。新建和租赁房屋的养老服务机构每张床位分别给予 2000 元、1000 元的一次性建设补贴和每月每人 50 元的运营补贴。

### （四）强化服务创新

采取政府购买服务方式，引导和鼓励社工组织、服务企

业、民办养老机构等参与居家社区养老服务。一是开展居家养老服务。分别投资 278 万元、29.6 万元为 1182 名分散供养特困老人、为 240 名城镇低保家庭老年人、“空巢”老年人购买助洁、助医、心理慰藉、生活照料等居家养老服务。

二是开展社区养老服务。以社区党群服务中心、老年人日间照料中心为依托，投资 25 万元，在 22 个城镇社区开展了为老年人免费理发、义诊服务，目前已经开展理发 152 场次，累计收益老年人 5234 人。积极争取社工养老服务项目 3 个，为 1000 多名老年人开展爱老助老活动。

三是设立集中照护服务点。在桐乡街道姜楼社区、小宋镇贾寨、南丈镇李家滩幸福照料中心，试点开展本村或者附近散居特困供养对象集中居住，让这些人在本村（社区）享受到吃、穿、住“全方位”的照料服务。

四是建立失能特困人员分类供养“兰考模式”。为切实解决失能特困人员日常生活照料护理等实际困难，巩固我县脱贫攻坚成果，探索实施了特困人员分类供养模式，建立自理人员居家供养，半自理人员敬老院供养，失能人员集中托养的分类供养机制。针对失能人员，专门成立了兰考县特困人员供养中心，分别联合河南禧仁养老服务有限公司、兰考县康宁医院联合设立了“肢体失能特困人员供养站”和“精神智力失能特困人员供养站”，实行“一个中心，两个站点”模式运营。目前集中供养肢体失能特困人员 63 名，集中供养精神智力失能特困供养人员 75 名，有效保障了失能人员日常生活需求。

五是培育养老服务品牌。目前已与河南省投资集团有限公司下属颐城控股达成协议，将兰

考县智慧养老综合服务中心交由颐城控股进行社会化运营，由颐城控股对全县社区日间照料中心进行运营指导。六是推动医养结合融合发展。通过引导和鼓励县级医疗机构进驻养老院开设老年病专科，以及乡镇卫生院在敬老院设置卫生室等措施，实现了医疗与养老的深度融合。目前，县中医院与两家民办养老机构均建立了良好的合作关系，各乡镇卫生院在 14 所敬老院均设立了标准化卫生室，让在院老人真正享受到了小病不出院、大病及时转的便捷医疗服务。

### 三、下步工作打算

一是加快推进社区养老服务设施建设。持续推进兰阳、桐乡街道 2 个综合养老服务中心及兰阳、桐乡、惠安三个街道 9 个日间照料中心建设，明确任务，明确时间，明确责任人，实行台账式管理，由县委县政府督查局定期对其进行督导检查，完成一个销号一个，确保按时完成建设任务。

二是规范社区日间照料中心运营。突出党建引领，加强以社区工作人员为主体、退休老党员为骨干、社工志愿服务为补充、管护人员为主责的管理队伍建设；完善各项规章制度，强化业务培训，丰富服务内容，实现照料中心规范化、科学化管理。

三是引入社会资本参与养老服务设施建设和居家养老服务。积极推动与鹤壁禧仁养老深度合作，投入 200 万元，在兰考县社会福利院区高标准建设老年人助浴中心，助浴中心由投资方运营，采取政府补贴方式运作。对 65 岁以上 5 公里以内的独居老人实行免费接送，对失能、半失能老人实

行居家上门助浴服务，让老人低偿、无偿享受到专业化助浴服务，解决城区及周边老年人洗浴不便的问题。

四是积极推进公办养老机构社会化运营。在确保公办养老机构公益性质和履行兜底职能的前提下，加快推进具备向社会提供养老服务条件的公办养老机构实行公建民营，积极引进品牌养老服务企业，将公办养老机构的空余床位面向社会上的老人开放，分别打造医养、康养、惠养、供养不同类型的供养模式。

下一步，我们将持续秉持“以人民为中心”的服务理念，强化尊老敬老爱老，着力推动我县养老服务高质量发展，为建设拼搏、创新、文明、美丽的新兰考作出新的更大贡献。

联系单位：兰考县民政局

电话号码：0371-26991856

